

## 我的文学观

## 寻找属于我们的文学之光

□ 英布草心(彝族)



据彝族史诗《勒俄特依》记载,太古之时,大地上已有万物,唯独没有人类。后来,天上降下三场红雪,变化了九天九夜,最终结冰做骨头、下雪做肌肉、吹风做气息、下雨做血液、以星星做眼睛,才产生雪族十二类。雪族十二类的最后一类就是人类。所以在彝语称谓里,人类叫“乌措”,就是“雪人”的意思。人类起源于雪,雪让人类成为万物的灵长。因为雪与人类的关系,彝族人民世代相信万物有灵之说;也因为相信了万物有灵,天地间存在的一切才有光亮。这些光亮我们不一定看得见摸得着,但可以通过不断寻找与深入体悟去接近它、感受它、拥有它。多年来,我在文学创作的道路孜孜不倦、勇往直前、从不气馁,其实是以文学的方式寻找人类与万物相通的天地之光。

1997年,我初中毕业考上了四川省舞文学校,在那里读到《冬天的河流》《情系山寨》《山魂》《嫂子》等彝文作品。熟读这些彝文作品后,我就不知不觉地走上了用彝语进行文学创作的道路。我用自己熟知的语言倾诉自己的梦想与情感,并开始在《凉山文学》《凉山日报》等彝文报刊上发表作品。

一个写作者在写出作品的同时,会不自觉地进行自我救赎与心灵完善。写到如今,我才明白,读书与写作的意义,就是让自己了解并承认自己的不足。如果我有一个写作上的“理想国”,那就是在了解自己的道路上不断精进,然后用真实的笔墨记录它。

2012年,我想写一本自己喜欢的书,于是有了《玛庵梦》。

《玛庵梦》从思想主旨到故事构架都

很“叛逆”,导致出版之前被贴上了很多标签,比如诗化小说、神话小说、散文体小说等。我个人认为,不管被贴上什么标签,只要它不是失败的作品就行。《玛庵梦》之后,我所写的“舞人三部曲”(《虚野》《第三世界》《洛科的王》)和《阿了》《归山图》《第三十六条网袋》等长篇小说的发表和出版都算顺利。单从文本质量而言,它们其实谈不上尽善尽美,但它们都是我在文学道路上努力探索的成果。

在我看来,小说写作最根本的特质在于真实的细节描写、动人的故事情节以及形象的人物刻画。我在长篇小说创作中追求魔幻写作的表达形式。其写作技巧与思想内核更趋近于先锋写作,而先锋写作的本质,正是一种“冷”写作。我之所以选择这样的创作路径,恰恰是迷于它所带来的重重考验。

我始终认为,自己已出版的这些小说,或许读起来会存在一定的挑战性,但读者还是给予了认可。也正因为读者认可,他们才会主动提及作品的阅读难度。所以,倘若我此前出版的这些作品,真的让读者感受到了阅读上的难度,那于我而言,反而是一种荣幸。

在小说《洛科的王》中,历史隐喻是作品要表达的主题之一。当今社会的科技日新月异,这尤其落实在物质层面,也是使人的生活更加便捷与富足。但一个人、一个民族、一个社会,如果物质基础发展得太快,精神层面却没有跟上,就难免出现一些问题。为此,我时常这样觉得,只有物质与精神共同发展,生活在社会上的人才会健康,才会幸福。反之,再富足也是有缺陷的。

小说《第三世界》里的人物,从表面

上看,伟扎大首领应该是最苍凉的,实际上阿初法师才是最苍凉的。他是法师始祖提毕查姆的后代,三岁可以辨识天上的飞鸟,七岁学法,九岁出师。他主持过的尼姆搓毕(送祖灵)仪式达99次之多。后来,他念得经文念不动女人,把一生耗费在多情上。小说最后,垂暮之年的土王鲁,人物原型其实是我的外公。外公是苏兹家族的长老,一生与人为善,有上百亩的土地任百姓耕种,从来没有收过一分租金。他研习古彝文,收集整理彝族史诗《勒俄特依》和教育经典《玛牧特依》,还招收学生传播历史文化。在垂暮之年的土王鲁身上,我把外公的善良神性化。

另外,“回家”和“在路上”犹如一个人一生中的“哥德巴赫猜想”,在生活中时时困扰每一个人,不知道怎么解决。特别是谁都难免离开故土四处谋生的今天,这样的无奈与纠结,每一个人都感同身受。每一个人都在回家,每一个人都在路上。彝族毕摩有一本经书叫《指路经》,就是指引灵魂回到祖地的经书,也就是“回家”。我听过毕摩念诵的《指路经》,整部经书的内容都在说回家,却总是在路上。我把这个哲学命题渗透在每一部小说里,一方面这个命题是当今社会的现实问题,不管能不能解决都需要提出来;另一方面这个命题也是彝族文化生死观里的灵魂永生说,每一个人的出发点与回归点都是祖先,最后都是与祖先快乐地生活在一起的。所以,于我,或每一个人,其实都是在回家,也都是在路上。

文学是有光的,雪也是有光的。文学是圣洁的,雪也是圣洁的。文学可以洗涤万物之灵,雪也可以洗涤万物之灵。彝族人自称“雪人”,除了因为雪在高山之巅,代表了真实存在的某种高度,还因为我们向往雪的光亮、纯洁以及那份洗涤万物的力量。

英布草心,彝族,1981年生于四川大凉山。中国作协会员,巴金文学院、成都文学院签约作家,鲁迅文学院第四十期高研班学员。在《民族文学》《西藏文学》《芳草》《四川文学》《草原》等刊物发表作品百万余字。出版有诗集《爱的音律》、长篇报告文学《太阳照进“无人村”》、长篇小说《玛庵梦》《阿了》《虚野》《第三世界》等。获第六届四川少数民族文学奖。



洗涤万物之灵,雪也可以洗涤万物之灵。彝族人自称“雪人”,除了因为雪在高山之巅,代表了真实存在的某种高度,还因为我们向往雪的光亮、纯洁以及那份洗涤万物的力量。

文学写作的魅力,在于它会给你无数的可能。只要你努力耕耘,就会获得无尽的惊喜。愿我和所有追求文学高度与光亮的同行们,早日找到属于自己的那束文学之光。

## 在词语的尽头写出广阔人间

□ 更求金巴(藏族)



讲完后,她把手一摊,糌粑回归糌粑,故事则钻到我的心里。

那时,我们家刚从乡下搬到县城,父母为盖房欠下一身债。我很小就懂生活的重负,总想做些什么以补贴家用。热爱写作的我,最终选择了用文字挣稿费。那些稿子稚嫩粗糙,却总能换来母亲欣慰的笑。她说:“只要你愿意写,写到能发表了,准会拿回稿费。”父亲也总念叨:“妈妈是这世界上最伟大的人,值得我们崇拜。”我从没想过当一名作家,只盼望能为家里减轻一点负担。这份因生活而生的书写,成了我与世界最初的一联结。

外祖母的故事与父母的期盼,共同塑造了我最初的文学观:语言不是用来占有和展示的,而是像呼吸一样,是用来完成生命交换的。后来,我拥有了汉语这第二种“呼吸”大学时,父亲建议我选汉语言文学系,他说:“你的藏文基础不错,但汉语会让你拥有更广阔的表达天地。”我虽顾虑会加重家里的经济负担,却还是听从了建议,明白这不仅是语言的探索,更是对未来的期许。

我无意做文化的展演者,可早期创作仍成了一场“返乡之旅”:我拼命书写草原、雪山、白牦牛和煨桑的烟雾,像文化人类学家般用汉语“翻译”故乡。可很快我陷入瓶颈——写出的只是精美的明

信片,有奇崛的风景却无真实、贴切的情感。读者赞叹我笔下风景的神秘壮美,乡亲们却会憨厚一笑:“这写的不就是咱们天天见的嘛?”我终于意识到,自己成了景观的“搬运工”,写的是记忆而非真实的在场,是在堆砌概念而非展现有质感的生命。那段时间,我极度苦闷,几乎搁笔,反复诘问自己:如何确保真诚不被损耗?写作是为了解释“他者”,还是寻找迷失的“自我”?

直到我看到了玉树地震后的废墟。面对满目疮痍的土地,我问自己:除了写作,还能为这片土地做些什么?我只能忠实地记录这里最纯真的民俗。于是我开始搜集整理称多的民俗文化,在那些朴素日常里,重新看见生命的力量——就像从前冬天回故乡时,邻居默默修补被狼咬坏的羊圈,不咆哮,不悲伤,只是沉默地加固木栏,最后坐在雪地里抽烟,哼起苍凉的调子。那调子不是哀歌,是与荒野、生死的对话,比我写的所有华丽篇章都更接近文学的本质。

自此,我的创作进入新阶段:从“书写文化”转向“勘探存在”。我不再追求故事的传奇性,而是捕捉日常生活中的“神性微光”。我写暴风雪中找牦牛的老人,核心的意义不是寻找,而是他在绝境里凭本能的方向感与风雪达成默契。我写拒绝搬去县城、守着老木屋的奶奶,写

她黄昏倚门送光,说“光走了我得送送它,明天它才认得路回来”。这些人面对的不是时代洪流,是风、雪、光与死亡,他们身上的“自然人格”——视自己为自然循环的一环而非主宰,藏着现代都市人失落的智慧与尊严。

我渐渐明白,真正的焦虑是现代人的普遍困境:在碎片化、符号化的世界里,如何找回完整、真实、能与万物共振的自我?我的民族背景,只是为追问这个问题提供了独特的视角与语言。而文学,就是对抗“内在失乡症”的解药——我们在社交媒体上打造人设,在职场中是一颗螺丝钉,在消费社会里是消费者——那个能与落叶共悲喜的“我”早已被遗忘。文学引领的回乡,不是地理故乡,是精神原乡,是与万物初联结的真实自我。

我的文学理想,从来不是建一座异域风情的文化博物馆,而是打造“词语的诊所”与“精神的加油站”。我希望用生涩却真诚的汉语,写出无词调子背后广阔的人间——让读者在阅读时安静下来反观自身,哪怕只意识到窗前月光的存在,也能瞥见更庞大、古老、宁静存在的连接。这条路,我会一直走下去,用文字不断擦拭被尘埃覆盖的感知,在词语的尽头,为每个具体而微的心灵,点亮治愈的微光。

## 《中国当代文学研究》

广告

全国中文核心期刊(2023年版)  
CSSCI(2025-2026)来源期刊  
复印报刊资料重要转载来源期刊(2023年版)  
RCCSE中国核心学术期刊(A)(2023年版)

国内统一连续出版物号:CN 10-1598/Z  
国际标准连续出版物号:ISSN 2096-630X  
每册25元 全年150元

《中国当代文学研究》是经国家新闻出版署批准,由中国作家协会主管主办的文学研究类学术期刊。创刊于2018年底,主要刊发新中国成立以来以中国当代文学为研究对象的学术性文章。本刊以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持“为人民服务、为社会主义服务”的文艺方向,贯彻“百花齐放、百家争鸣”的文艺方针,努力为推动当代文学理论批评发展和文学创作繁荣贡献力量。



邮局订阅

国内邮发代号:80-831

国外邮发代号:C9425

编辑部邮购 联系人:张禹禹 电话:010-65925260

邮局汇款

汇款地址:北京市朝阳区农展馆南里10号1507室 邮编:100125

收款人:《中国当代文学研究》编辑部

解放軍文藝  
書寫強軍故事·捕捉英雄特质·构建经典文本

2025年  
第11期要目

强军报告

曹世凯

大国强音

谌 睿

“兵王”马少利

王剑宇

中篇小说

毛 进

民间战争

牟静娴

短篇小说

韩 光

种子

侯健飞

向日葵

崔国玺

小小说三题

诗 歌

战友卢明

胜利日,正步走过天安门

丁小炜

我曾迷恋战车轰鸣(组诗)

刘九流

春风再次唤醒大地(组诗)

温 青

抚摸鱼雷(组诗)

许丛清

百年荣光

于利华

同看不见的敌人拼刺刀

青春在战位

初遇这片蓝

王娅楠

叙事文本

棋盘山下(长篇小说)

侯志明

造物邦妮(短篇小说)

夏 麦

在冰凌中绽放(短篇小说)

潘谨言

父亲的奔跑(短篇小说)

王旭全

散文高地

杨胜应

亲爱的土地

韩 玲

囿于时光中的婆婆

明 媚

天又雪

诗歌现场

短歌行·程川 阿门 然后 李元谋

卓玛木初 程杨松 马培松 希冀

经典的十二种凝视

陈培浩

主持人语

AI加缪还是加缪吗?——关于主体、文体、文学性等话题

的对话

罗雅琳 陈培浩

平静的暴力:阅读阿加莎·克里斯蒂的一种方式

王贺霖

名誉主编:阿来,执行主编:罗伟章,邮发代码:62-1,定

价:15.00元。地址:成都市红星路二段85号,邮政编码:

610012,电话:028-86781286。邮箱:scwx@vip.163.com。

四川文学  
2025年第十二期目录